

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

1636 - Ισχυρός σεισμός μεγέθους 7,1 Ρίχτερ πλήττει την Κεφαλονιά και τη Ζάκυνθο. Οι νεκροί ανέρχονται σε 525 άτομα και οι τραυματίες σε 1.500.

1791 - Κάνει πρεμιέρα στη Βιέννη η όπερα του Βόλφγκανγκ Αμαντέους Μότσαρτ «Ο Μαγικός Αυλός».

1821 - Ελληνική Επανάσταση του 1821: Οι Έλληνες νικούν τον οθωμανικό στόλο στη ναυμαχία του Κατακόλου.

1876 - Η κυβέρνηση του Αλέξανδρου Κουμουνδούρου εγκρίνει τη σύσταση του Χρηματιστηρίου Αθηνών.

1882 - Ο πρώτος εμπορικός υδροηλεκτρικός σταθμός του Τόμας Έντισον αρχίζει τη λειτουργία του στο Ουισκόνσιν των Ηνωμένων Πολιτειών.

1888 - Ο Τζακ ο Αντεροβγάλης σκοτώνει την Ελιζαμπεθ Στράιντ και την Κάθριν Ήντους, το τρίτο και τέταρτο θύμα του αντίστοιχα.

1911 - Ο Μικρασιάτης Αιμιλιανός Λαζαρίδης, μητροπολίτης Γρεβενών, βρίσκει μαρτυρικό θάνατο σε ηλικία 34 ετών από κομιτατζήδες και βλαχόφωνους ρουμανίζοντες.

1935 - Εγκαινιάζεται στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής το φράγμα Χούβερ στα σύνορα των πολιτειών Αριζόνα και Νεβάδα.

1941 - Β' Παγκόσμιος Πόλεμος: Ολοκαύτωμα στο Κίεβο της Ουκρανίας. Τα γερμανικά Einsatzgruppen ολοκληρώνουν τη σφαγή στη χαράδρα Μπάμπι Γιαρ.

1954 - Τίθεται σε υπηρεσία το αμερικανικό υποβρύχιο USS Nautilus (SSN-571), το πρώτο σκάφος με πυρηνικό αντιδραστήρα στον κόσμο.

1979 - Γίνεται (τέλη Σεπτεμβρίου) το Ναυάγιο της Ζακύνθου (πλοίο προερχόμενο από Ιταλία ναυάγησε- ήταν φορτωμένο με λαθραία τσιγάρα- σήμερα ο τόπος όπου βρίσκεται το πλοίο αποτελεί τουριστικό αξιοθέατο).

Γεννήσεις

1898 - Ορέστης Μακρής, Έλληνας ηθοποιός

1909 - Ιάσων Ζηργάνος, Έλληνας στρατιωτικός και κολυμβητής

1923 - Μαργαρίτα Παπανδρέου - Τσαντ, Αμερικανίδα σύζυγος του Ανδρέα Παπανδρέου

1924 - Τρούμαν Καπότε, Αμερικανός συγγραφέας

1924 - Νίκος Ρίζος, Έλληνας ηθοποιός

1926 - Τηλέμαχος Αλαβέρας, Έλληνας συγγραφέας

1937 - Γιάννης Βόγλης, Έλληνας ηθοποιός

1939 - Έλλη Φωτίου, Ελληνίδα ηθοποιός

1957 - Κυριάκος Αμοιρίδης, Έλληνας διπλωμάτης

1970 - Νίκος Σακελλαρίδης, Έλληνας ποδοσφαιριστής

Θάνατοι

1911 - Μητροπολίτης Γρεβενών Αιμιλιανός

1955 - Τζέιμς Ντιν, Αμερικανός ηθοποιός

1978 - Λαυρέντης Διανέλλος, Έλληνας ηθοποιός

1983 - Περικλής Χριστοφορίδης, Έλληνας ηθοποιός

1985 - Τσαρλς Ρίχτερ, Αμερικανός σεισμολόγος και φυσικός

1985 - Σιμόν Σινιορέ, Γαλλίδα ηθοποιός

1990 - Πάτρικ Γουάιτ, Αυστραλός συγγραφέας

2000 - Ιωάννα Τσάτσου, Ελληνίδα συγγραφέας

2004 - Τιμολέων Πάρρης, Έλληνας πολιτικός

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Η ξένη προστασία και η Ελλάδα (11)

Στα προηγούμενα άρθρα κάναμε αναδρομή στα ιδεολογικά πεπραγμένα πριν το ξέσπασμα της ελληνικής επανάστασης. Είδαμε ότι η κατεύθυνση που παίρνουν οι καταστάσεις, επηρεάζονται αποτελεσματικά, από το επίπεδο των εσωτερικών και των εξωτερικών συνθηκών. Τόσο μέσα στον τουρκοκρατούμενο βαλκανικό χώρο, όσο και στον μοναρχοκρατούμενο ευρωπαϊκό χώρο κυριάρχησε η φεουδαρχική ιδεολογία, η οποία έλεγε ότι την κοινωνική θέση του καθενός την έχει κανονίσει η θεία Πρόνοια. Σε αυτή την ιδεολογία αντιτάχθηκε η επαναστατική-δημοκρατική ιδεολογία η οποία ευαγγελίστηκε την απόρριψη των μοναρχιών.

Στα προεπαναστατικά χρόνια και κατά τη διάρκεια της επανάστασης, αυτές οι δύο ιδεολογίες συγκρούστηκαν μέσα και έξω από την Ελλάδα, και το αποτέλεσμα ήταν μια νοθευμένη δημοκρατία με έντονα απολυταρχικά στοιχεία. Η Φιλική Εταιρία, στο βαθμό που μεγάλωσε, ήταν αναπόφευκτο να παρεκκλίνει από το αντιφεουδαρχικό πρόγραμμα του Ρήγα, καθώς μέσα στην Εταιρία εισήλθαν τα μεγαλοκοτζαμπάσπκα, εμποροναυτικά και φαναριώτικα στοιχεία. Οι εμφύλιες συρράξεις κατά τη διάρκεια του αγώνα μεταξύ των ελλήνων, ήταν αποτέλεσμα των διαφορετικών στόχων που έβαζαν οι αντιτιθέμενες κοινωνικές τάξεις μεταξύ των ελλήνων. Στο ιδεολογικό μέτωπο που εμπνέεται από το αντιφεουδαρχικό πρόγραμμα της Φιλικής, συγκεντρώνεται ο Υψηλάντης-Κολοκοτρώνης, Παπαφλέσσας-Αναγνωσταράς και γύρω τους συσπειρώνονται αγωνιζόμενες μάζες. Από την άλλη μεριά στο πνεύμα του κοτσαμπαδισμού που θέλει να αντικαταστήσει την εξουσία του Τούρκου με τη δική του εξουσία, συσπειρώνονται οι μεγάλοι γαιοκτήμονες του Μοριά, όπως ο Ζαΐμης, Λόντος, Νοταράς, Π. Πατρών Γερμανός, ο Χρύσανθος της Μονεμβασιάς κ.α.

Η ταξική αντίθεση μεταξύ αυτών των ομάδων μέσα στην Ελλάδα, επέτρεπε στις μεγάλες ευρωπαϊκές

μοναρχίες να κάνουν τα δικά τους σχέδια για την Ελλάδα που να ευνοούν τα δικά τους συμφέροντα. Άγγλοι και Ρώσοι ανταγωνίζονταν για την επιρροή στην τουρκοκρατούμενη Ελλάδα. Η ίδρυση της «Φιλόμουσης Εταιρίας» το 1813, είναι ένα καλό παράδειγμα. Την πατρωνάρισαν πρώτα οι βρετανοί και τους την «έκλεψαν» οι Ρώσοι με τη συμβολή του Καποδίστρια. Η Αγγλία, ενώ το 1821 είχε κρατήσει αρνητική στάση στην επανάσταση, αργότερα, όταν διαπίστωσε ότι ο αγώνας των Ελλήνων «δεν είναι χαμένη υπόθεση», θέλησε να τον χειραγωγήσει, γι' αυτό και αναγνώρισε την Ελλάδα σαν «εμπόλεμη δύναμη» συνάπτοντας στενές σχέσεις με τον Μαυροκορδάτο και την ομάδα του. Μάλιστα στα 1824 άρχισε να δανείζει χρήματα στην κυβέρνηση του Υδραίου Κουντουριώτη. Οι κινήσεις αυτές των Άγγλων στην Ελλάδα έκαναν το Ρωσικό στέμμα να υπολογίζει σοβαρά τον ανταγωνιστικό αγγλικό παράγοντα στη Μεσόγειο. Όταν ο τσάρος Αλέξανδρος ο Α' ζήτησε τη σύγκλιση διάσκεψης στην Πετρούπολη για να εξεταστεί το ελληνικό ζήτημα, προώθησε ένα υπόμνημα με το οποίο ούτε λίγο ούτε πολύ βάπτιζε τους έλληνες επαναστάτες ταραξίες που βλάπτουν το ρωσικό εμπόριο. Γι' αυτό ως λύση πρότεινε τον κατακερματισμό των ελλήνων σε τρεις υποτελείς στους τούρκους ηγεμονίες (φορολογικά), στις οποίες οι ηγεμόνες θα είναι έλληνες που θα διορίζονται από τις «εγγυήτριες δυνάμεις». Μάλιστα ο τσάρος προχωράει τη σκέψη του παρακάτω λέγοντας ότι «εφόσον θα τους διορίζουμε εμείς, θα έχουν κάθε υποχρέωση να μας υπακούουν».

Η ανάγνωση του υπομνήματος αυτού, του τσάρου Αλέξανδρου, από εμάς σήμερα, αποτελεί ένα καλό μάθημα, για να καταλάβουμε πως οι μεγάλες δυνάμεις μέχρι σήμερα αντιμετωπίζουν τους μικρούς συμμάχους τους.

Το υπόμνημα αυτό θα το βρείτε στην «Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης» του Σ. Τρικούπη. Έκδοση του 1860, εκδόθηκε και από τον Λιβάνη το 1993.

Η ίδρυση της «Φιλόμουσης Εταιρίας» το 1813, είναι ένα καλό παράδειγμα. Την πατρωνάρισαν πρώτα οι βρετανοί και τους την «έκλεψαν» οι Ρώσοι με τη συμβολή του Καποδίστρια.